

П.А. Головнин

ДВОРЯНЕ ВУЛЬФ В РОССИИ

«Стремясь, достигаю».

Девиз на гербе рода Вульф

«Человек должен быть причастен к деяниям и страстям своей эпохи, иначе могут счесть, что он никогда не жил».

Оливер Уэнделл Холмс

Фамилия Вульф распространена в Германии, Швеции и России. Немецкий дворянский род von Wulf, происходящий из Анхальта-Магдебурга, впервые упоминается в судебных документах в Вюрцбурге в 1156 г. как Wolve. В Бранденбурге первое письменное упоминание рода Вульф (Wolv) датируется 1220 г., а возведение в рыцарское достоинство Альбрехта Вульфа (Albrecht Wulff) — в 1333 г. Позже произошло ответвление Остзейской линии Вульфов, восемь родов считаются российскими после присоединения Прибалтики к Российской империи. Родоначальником первого российского рода был Гавриил Васильевич Вульф, «иноземец», в 1679 г. поступивший на русскую службу поручиком солдатского строя. Второй род принадлежит к дворянству Лифляндской губернии. Его родоначальник Георгий-Фридрих Вильковский, польский полковник (1594—1642), после дуэли уехал в Швецию, где принял фамилию Вульф. Из его потомков, поселившихся в Лифляндии, Карл-Фридрих служил при Екатерине II генерал-аншефом. Ветви Вульф—Зербигаль и Вульф—Менцен внесены в матрикул Лифляндского дворянства и были пожалованы гербом.

Описание герба: «В щите, имеющем голубое поле, изображены три серебряные осьмиугольные звезды и под ними — стоящий на задних



Герб родов Вульф—Зербигаль
и Вульф—Менцен



Герб контр-адмирала П.Н. Вульфа

лапах волк с мечом. Щит увенчан дворянскими шлемом и короною, на поверхности которой виден выходящий волк с мечом. Намет на щите голубой, подложенный серебром». Герб рода Вульф внесен в 18-ю часть Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи (с. 45). Герб рода Вульф внесен в 3-ю часть Сборника дипломных гербов российского дворянства, не внесенных в Общий гербовник (с. 74).

Остальные шесть родов Вульф принадлежат к новому дворянству и внесены во II и III части родословных книг губерний: Киевской, Московской, Новгородской, Санкт-Петербургской и Херсонской. Рязанская ветвь происходит от московских Вульфов (так, канцелярист Николай Александрович Вульф, 14.12.1856 г., внесен в III часть ДРК Рязанской губернии).

Первым из рода Вульфов, поступивших на русскую службу в Военно-морской флот, был Питер Вульф, который «в 1716 г. принят на службу в боцманматы; в 1723 г. произведен в боцмана; в 1728 г. произведен в шкипера; в 1730—1733 гг. командовал флейтом “Дагерорд”; 2.04.1742 г. произведен в лейтенанты к Адмиралтейству; 16.09.1751 г. по новому штату назначен состоять в том же чине при Кронштадтском порте»¹. Отставной капитан шведской службы Израиль Вульф

был возведен в дворянское достоинство высочайшим указом от 08.04.1725 г. с именовани­ем «фон Вульф», жалован дипломом на шляхетство герцогства Лифляндского. Полковник лейб-гвардии Гусарского полка, отставленный генерал-майором в 20.09.1799 г. Яков Иванович Вульф, был жалован 27.07.1804 г. дипломом на потомственное дворянское достоинство. Губернский секретарь Юлиус Адольфович фон Вульф (1809–?), из Лифляндских дворян; лютеранского вероисповедания. Поступил на службу в МИД 7.03.1834 г.; произведен в коллежские регистраторы 8.03.1836 г.; холост; по прошению с повышением чина губернского секретаря уволен в 1837 г.; избран орду­нерихтером Валкского уезда 14.04.1842 г.; имеет родовое имение мызы замок Адзель с 135 ½ гаками². Статский советник, доктор медицины Петр-Фридрих-Каспер Вульф, его жена — дочь тайного советника Екатерина Федоровна Герман с детьми: Петром-Фридрихом (18.12.1862–?), Оскаром-Константином (25.05.1864–?), Екатериной-Софией (23.01.1866–?), Георгием-Владимиром (24.05.1874–?), евангелическо-лютеранского вероисповедания, в воздаяние отлич­но-усердной и ревностной службы был пожалован орденом Св. Владимира 3-й ст. 15 мая 1883 г., дающим право на потомственное дворянство³. Боевой офицер Василий Андреевич Вульф (1809–1855), кавалер ор­дена Св. Анны 4-й ст. с надписью «За храбрость», награжден серебряной медалью за Турецкую войну за 1828–1829 гг., Польским знаком отличия за военное достоинство 4-й ст. и знаком отличия беспорочной службы за 20 лет, произведен в подполковники 27.03.1855 г., был повенчан с купеческою дочкою Параскевою Сосипатровою (1826–?) в 1852 г. в градской Вологодской Троицкой церкви и внесен во 2-ю часть ДРК, имеет сына от первого брака Николая (24.11.1850–?)⁴.

Действительный статский советник Иван Иванов сын Вульф (1762–?) награжден за свою службу орденами Св. Анны 2-й ст. (1805), Св. Владимира 4-й ст. (1806), получением которых приобрел право на потомственное дворянство и 4 июля 1824 г. с женою Анной-Доротеей Гапт и сыном Иоганн-Георгом (1803–) был внесен в 3-ю часть ДРК Санкт-Петербургской губернии⁵. Александр Адамович Вульф с женою Еленой Григорьевной и сыновьями Александром, Петром и Николаем, состоя в чине 8-го класса и имеющий ордена Св. Анны 3-й ст. и Св. Владимира 4-й ст., приобрел право на дворянское достоинство. Проходя службу чинами, пожалован 31.12.1811 г. чином титулярного советника и по определению Московского ДДС 8.08.1832 г. он и его семья были внесены в 3-ю часть ДРК⁶.

16 апреля 1801 г. ямбургская помещица, дворянина Ивана Родионова сына фон Вульф жена, Генрика Христиановна дочь, подает прошение на имя императора Александра I: «По кончине мужа моего 20 сентября 1799 г. осталась я с малолетними детьми: Отто 19 лет, Яковом 15 лет, Филиппом 12 лет, дочерьми: девицами Августою 20 лет, Дарьей 19 лет и Анною 18 лет. Имею в уезде недвижимое имение деревню Голятицы с мужским полом крестьян по 5 ревизии 62 души. После покойного мужа моего остались на нем долги, да и само имение в закладе у отставного капитана Павла Иванова, сына Смецкого, в 10 тыс. руб. Я сама управлять оным имением, а паче сохранять оное и очистить от долгов для пользы тех детей моих нахожусь не в состоянии и прошу, дабы Высочайшим указом повелено было сие мое прошение в Ямбургскую дворянскую опеку принять и оставшееся после мужа моего имение записать в Ведомство дворянской опеки». Правление опеки оказала содействие просительнице. В метрической книге 1848 г. Лужского уезда показано, что у коллежского советника Николая Петрова Вульфа и его супруги Эмилии Христиановны Вульф, первого православного, а второй лютеранского вероисповедания, сын Александр родился 15 июля, а крещен 17 августа 1848 г. Восприемниками были: лугский уездный предводитель дворянства отставной генерал-майор Иван Михайлович Карпов, отставного гвардии полковника Николая Иванова Христовского супруга Татьяна Матвеевна Христовская⁷.

Важную роль в истории Военно-морского флота России сыграли боевые офицеры, контр-адмиралы отец и сын Вульф. Николай Павлович Вульф (1798—1858) из дворян Херсонской губернии. В службу вступил в Черноморское штурманское училище гардемаринном 24.05.1810 г.; произведен в мичманы с зачислением в 28 ФЭ 18.02.1816 г.; в 1816 г. на бригантине «Килия» под командованием капитан-лейтенанта Крюкова с 31.07 по 3.09 находился на Николаевском и Севастопольском рейдах и в плавании под парусами. В 1817 г. на корабле «Николай» под командою капитана 2-го ранга Снаксаре с 1.06 по 12.10 был на Севастопольском рейде и в плавании под парусами в Черном море. В 1829—1831 гг., командуя шхуной «Вестник», ежегодно крейсировал у Абхазских берегов; 6.12.1831 г. произведен в капитан-лейтенанты; в 1832—1834 гг., командуя той же шхуною и с Геленджикским отрядом судов у тех же берегов, был в действиях против горцев и при истреблении турецких судов при местечках Писада, Вардан, Вулан; в 1835 г. командовал бригом

«Ахиллес» в отряде судов Абхазской экспедиции, награжден орденом Св. Станислава 3-й ст.; в 1836–1837 гг. командовал бригам «Аякс» в той же экспедиции, участвуя в сражении против горцев при занятии мыса Константиновского и при покорении Цибельды; в 1837 г. за 18 морских кампаний награжден орденом Св. Георгия 4-й ст.; произведен в капитаны 2-го ранга 19.07.1839 г.; переведен в 40 ФЭ 18.11.1839 г.; произведен в капитаны 1-го ранга 15.04.1845 г.; назначен командиром 40 ФЭ и корабля «Султан Махмуд» 29.11.1845 г.; произведен в контр-адмиралы с назначением командиром 3-й бригады 5-й флотской дивизии 30.03.1852 г.; назначен командиром 2-й бригады 5-й флотской дивизии 2.06.1854 г.; назначен командиром Каспийской флотской бригады 9.07.1856 г.; женат вторым браком на вдове капитана Баптизманского, урожденной Роголь-Левицкой Александре Ивановне, имеет от 1-го брака сына Павла (16.01.1843–?), который находится в МКК, и от второй жены дочь Марию (1.10.1854–?), находится при матери, православного вероисповедания. Находился в сражениях: в 1838 г. в эскадре генерал-адъютанта вице-адмирала Лазарева в сражении против горцев в занятии на восточном берегу Черного моря мест при речках Субаши и Шахи; в 1855 г. при обороне Севастополя; 12.10.1856 г. высочайше утвержден в звании директора Астраханского губернского попечительства о тюрьмах комитета; с 11.07 по 18.10 исправлял должность главного командира Астраханского порта и Каспийской дивизии; 6.02 за отличие против горцев пожалован орденом Св. Станислава 3-й ст.; 6.12.1836 г. пожалован орденом Св. Георгия за 18 шестимесячных кампаний; 8.06.1838 г. за ревностную службу и храбрость против горцев пожалован орденом Св. Анны 2-й ст.; 25 мая 1839 г. за отличную храбрость против горцев пожалован орденом Св. Анны 2-й ст. с императорской короной; 26.08.1856 г. пожалован орденом Св. Владимира 3-й ст.; в 1856 г. за защиту Севастополя пожалован серебряной медалью на Георгиевской ленте и в том же году в память о минувшей войне награжден бронзовой медалью на Андреевской ленте. На шлюпе «Диана» под командованием капитан-лейтенанта Станюковича с 26.04 по 13.10.1825 г. находился на Николаевском, Севастопольском, Феодосийском рейдах. В 1851 г. на корабле «Султан Махмуд» сам командиром, с 1.07 по 17.08 на Севастопольском рейде и в плавании под парусами по Черному морю в эскадре вице-адмирала Станюковича⁸. Произведен в контр-адмиралы с назначением командиром 3-й бригады 5-й флотской дивизии; в 1853 г., имея свой

флаг на пароходе «Бессарабия», перевозил десантные войска из Севастополя в Сухум-Кале, имея последовательно свой флаг на кораблях «Гавриил» и «12 апостолов», плавал в Черном море; в 1854 г. назначен командиром 2-й бригады 5-й флотской дивизии, содержал сообщение с Еникале и Таманью; в 1855 г., имея свой флаг на том же пароходе, ходил по Азовскому морю.

Ко времени Крымской войны, начатой Турцией против России в октябре 1853 г., русский флот значительно уступал турецкому как по количеству, так и по качеству. В состав Черноморского флота в это время входили 14 парусных линейных кораблей, 6 фрегатов, 4 корвета, 12 бригов, 7 пароходофрегатов, 32 транспорта, 24 малых парохода, 54 парусных и 28 гребных судов. В сентябре 1854 г. англо-французский флот, состоящий из 89 боевых и 300 транспортных кораблей, высадил в Крыму экспедиционную армию в количестве 62 тыс. человек, нанес поражение русским войскам под командованием А.С. Меншикова и осадил Севастополь. Ко времени Крымской войны Приазовье являлось одним из крупнейших хлебоэкспортных районов России. Одной из задач, стоявших перед Азовской экспедицией англо-французского флота, было уничтожение наших южных опорных береговых пунктов и военно-продовольственных баз, а также военного и торгового флотов. Согласно разработанному объединенным командованием плану 12 мая 1855 г. англо-французский флот из 57 кораблей, 11 плавбатарей и нескольких десятков мелких судов вошел в Керченский пролив. На его борту находилось 16-тысячное войско. С помощью многотысячного десанта противник занял Керчь. Русская Азовская флотилия, охранявшая Керченский пролив, из-за своей малочисленности и слабости не могла противостоять мощному вражескому флоту. Ее командующий, контр-адмирал Н.П. Вульф принял решение уничтожить большую часть своих судов, а на четырех ушел в Азовское море и потом поступил в гарнизон Севастополя. 9 июля 1856 г. назначен командиром Каспийской флотской бригады и 26.08 награжден орденом Св. Владимира 3-й ст.; в 1857 г. исправлял должность главного командира Астраханского порта и Каспийской дивизии; 10 марта 1858 г. скончался⁹.

Контр-адмирал Павел Николаевич Вульф с женой Леонидой Ивановной и сыновьями Николаем и Владимиром Указом Правительствующего Сената от 13 марта 1903 г. были признаны в потомственном дворянстве с внесением во 2-ю часть ДРК и пожалованы гербом. 12 мая 1903 г. в Собрании гербового отделения Депар-

тамента герольдии рассматривали проект герба контр-адмирала Павла Вульфа, составленный вследствие предписания герольдмейстера от 10 апреля 1903 г. Описание герба: «В лазуревом щите серебряное взрываемое военное судно, сопровождаемое сверху: справа — золотым полумесяцем рогами вверх, а слева — таковою же звездой о шести лучах. Щит увенчан дворянским коронованным шлемом. Нашлемник: выходящий волк натурального цвета, с червлеными глазами и языком, держащий в правой лапе серебряный с золотою рукояткою меч. Намет: лазуревый с серебром. Девиз: “Стремясь, достигаю”, серебряными буквами на лазуревой ленте». Художнику Серебрякову было предложено заняться изготовлением герба на высочайшее утверждение, причем П.Н. Вульф указывал, что «взрываемое военное судно помещено в гербе в воспоминание подвига его прадеда Карла Вульфа, который в Чесменском бою погиб на взорванном корабле “Евстафий”»¹⁰. Контр-адмирал Павел Вульф в 1901 г. опубликовал книгу «Памятник по морякам, погибшим на броненосце “Русалка” 7 сентября 1893 г. в Финском заливе».

Гавриил Васильевич Вульф в 1679 г. прибыл в Россию из Швеции и поступил на русскую службу поручиком солдатского строя. Впоследствии (1700) он был полковником и купил вотчину в Медынском уезде. Его сын Петр служил при царевне Наталье Алексеевне, при Елисавете Петровне был бригадиром, а внук Иван Петрович — орловским губернатором. Семейство Николая Ивановича Вульф известно по своим дружеским отношениям с Пушкиным. Этот род внесен в I часть родословной книги Тверской губернии. В табл. 1 представлены родственные связи дворянских родов Вульф, Шокальских, Головинных, Бубновых.

В грамоте, выданной Государственной камер-коллегией 21.12.1726 г. камер-юнкеру Петру Гаврилову Вульфу, значит, «что по именному Высочайшему указу в 1722 г., велено ему Вульфу дать состоящие в Ржевском уезде село Берново, сельцо Соколово, сельцо Малинники, деревню Каребино, деревню Варапуни, в Новоторжском уезде сельцо Иевлево, сельцо Шелкаево, деревню Кожевники, Старицкого уезда деревня Сейнукова с крестьянами. 30 сентября имение, состоящее за бригадиром Петром Гавриловым Вульфом в Старицком уезде в селе Берново, в деревнях Соколово, Малинники, за смертью его в 1754 г. перешло к сыну его — поручику Ивану Петрову Вульфу»¹¹.

Таблица 1

Родословная с изложением документов о дворянстве рода Вульф к рапорту Тверского ДДС от 18 ноября 1850 г. за № 2563				
Гавриил Васильев сын Вульф (1659—1722) ж. — Чичерина Авдотья Александровна В 1676 г. как иноземный поручик солдатского строя по фортификации поступил на русскую службу при царе Алексее Михайловиче, при Петре I пожалован чином полковника				
Петр (+1754), бригадир, камер-юнкер, пожалован Екатериной II в селе Берново землями				
Иван (1749—1817), тайный советник, орловский губернатор				
I-----I-----I-----I-----I-----I-----I-----I-----I-----I				
Петр Павел Федор Никита Иван Николай Екатерина Наталья Анна с. Соколово с. Павловское (+1807) с. Берново с. Тригорское с. Грузины с. Старица с. Курово- (1776—1860) с. Малинники -Покровское ж. — Розанова ж. — Фред ж. — Свечина ж. — Борзова ж. — Осипова м. — Полторацкий м. — Вельяшев м. — Панафидин				
I				
I-----I I I				
Дмитрий Головнин Петр Николай Алексей Анна (1807—1872) (1804—1842) (1815—1887) (1806—1881) (1800—1879) ж. — кн. С.П. Мещерская ж. — Кленовская ж. — Лосева м. — Е.Ф. Керн (1768—1841)				
I I I I				
Сергей Головнин Николай Анна Евдокия (1848—1921) (1839—1890) (1856—1940) (1818—1904)				
ж. — Смольянинова Е.К. ж. — Ржевская м. — Бубнов Д.Н. м. — Шокальский				
I I I I				
I I I-----I I				
I Алексей Варвара Анна Юлий Шокальский (1868—1931) (1886—1983) (1888—1979) (1856—1940)				
Петр Головнин---ж. — Н.С. Головнина (1882—1956) м. — Оно ж. — Скворцова Андрей (1909—1980) Дмитрий (1908—2007) Зинаида (+1945)				
ж. — З.Н. Преображенская ж. — А.С. Омельченко (1924)				
Петр Головнин (1950) Алексей (1945) Дмитрий (1974)				

По семейному разделу Прасковьи Вульф с ее малолетними детьми Алексеем, Михаилом, Валерианом, Анною и Евпраксиею досталось Старицкого уезда сельцо Малинники, село Берново и деревни Биби-кова 221 мужского и 263 женского пола душ крестьян.

Родословная господ Вульф	
Гаврила Васильев Вульф	
I-----I	
Федор, армии капитан, убит	Петр, бригадир
I	
I-----I	
Иван, ж. — Анна Федоровна Муравьева	Гаврила
I	
I-----I-----I-----I-----I-----I-----I	
Петр Николай Федор	Павел Иван (проситель) Никита
I	I
Валериан	Николай Иванович Вульф (11.11.1815—?)

В аттестате из учрежденной при Государственном ассигнационном банке конторы по покупке металлов титулярному советнику Николаю Петровичу Вульфу указывается, «что он в службу вступил из дворян в лейб-гвардии Преображенский полк 29.11.1783 г., из онаго переведен в Семеновский полк сержантом 4.03.1784 г., прапорщиком 1.01.1793 г., подпоручиком 1.01.1795 г., поручиком 16.04.1797 г., уволен к статским делам титулярным советником 31.12.1797 г. и в сей конторе находился с 21.02.1797 г. кассиром, утвержден в чине коллежского асессора 3.03.1800 г.¹² Полковник Петр Иванов, сын Вульф, в службу вступил в Конно-Егерский, что ныне лейб-гвардии Драгунский полк юнкером 2.06.1822 г., портупей-юнкером 10.06.1823 г. Произведен в прапорщики того же полка 5.07.1824 г., отроду ему было тогда 20 лет, за матерью его состоит родовое в Тверской губернии имение 500 душ крестьян. Произведен в поручики 6.12.1829 г., в штабс-капитаны 29.04.1834 г., в капитаны 1.01.1838 г. Был в походах: в 1828 г. с Турцией, выступив из г. Новгорода 2 августа, переправился через Дунай с полком. Состоял в конвое ЕИВ при блокаде и покорении г. Варны, награжден серебряной медалью за Турецкую войну. В 1828—1829 гг. из Новгорода был отправлен с полком на усмирение польских мятежников, и был в сражениях 7 мая и преследовании неприятеля, за что награжден орденом Св. Анны 4-й ст. с надписью «За храбрость», орденом Св. Анны 3-й ст. с бантом за взятие штурмом варшавских укреплений. Прибыл обратно в Новгород 16 марта 1832 г. Женат вторым браком на дочери коллежского асессора Матвея Кленовского (Клетовского) девице Елизавете, у них были

дети: Николай (27.01.1839–?), Елизавета (20.09.1842–?), Иван (16.12.1847–?), Варвара (9.10.1846–?), Анна (8.10.1841–?), Екатерина (12.11.1843–?)¹³. По домашним обстоятельствам от службы уволен полковником с мундиром 2.02.1839 г. и проживал в имение Берново¹⁴. По указу Департамента герольдии от 5 апреля 1855 г. были утверждены определения Тверского ДДС от 20.12.1793 г., 24.03.1833 г., 26.02.1836 г. и 18.11.1851 г. о внесении Ивана Петрова, сына Вульфа, с детьми Николаем, Иваном, Федором, Павлом и Петром и внуками Валерианом Николаевым и Николаем Ивановым в ДРК с тем, чтобы они из ч. 6 перенесены были в 1-ю, а Петр Иванов Вульф по заслугам своим в ч. 2 ДРК¹⁵. Орловский вице-губернатор, двора Его Императорского Величества камер-юнкер, статский советник Николай Петров, сын Вульф, просил Александра II: «Дед мой в чине лейб-гвардии капитан-поручик Иван Петров, а при нем и родитель мой, будучи не служащим, Петр Иванович Вульф внесены в ДРК Тверской губернии и утверждены указом Департамента герольдии от 5 августа 1851 г. с внесением в 1-ю часть, я же до сего времени к роду не причислен и ныне желаю быть внесенным в ту же часть ДРК с сыном моим Александром, родившимся в июле 1848 г. в Санкт-Петербургской губернии, село Заполье¹⁶.

В формулярном списке о службе орловского вице-губернатора, камер-юнкера двора ЕИВ, статского советника Ивана Петровича Вульфа, составленном 29 июля 1855 г., отмечается: «Кавалер ордена Св. Анны 2-й ст. и той же степени с императорской короною украшенного. Родовое имение: Псковской губернии Торопецкого уезда 272 души и при них до 3500 десятин земли и сверх того в Великолуцком уезде незаселенной земли 225 десятин с 3 душами дворовых людей. Благоприобретенное: Новгородской губернии в Боровичском уезде крестьян мужского пола 360 душ и при них земли 6970 десятин и в том же уезде 41 душа крестьян с земель. По окончании полного курса наук в бывшем Благородном пансионе при С.-Петербургском университете, в службу вступил Военного министерства в Провиантский департамент 4.02.1835 г. Утвержден помощником столоначальника 2.03.1835 г. Утвержден в чине коллежского секретаря 3.04.1835 г. По преобразованию Военного министерства перемещен помощником секретаря 1.05.1836 г. За отлично-усердную службу награжден чином титулярного советника 16.07.1837 г., произведен в коллежские асессоры 16.06.1839 г. По прошению уволен от службы 20.07.1839 г. Определен почетным смотрителем Вышневолоцкого уездного учили-

ща 30.04.1841 г. Произведен в надворные советники 26.03.1844 г. Вдов, имеет сына Александра (15.07.1848—?). Согласно прошению, по сношению начальства, причислен к МВД 6.02.1846 г. По предписанию МВД командирован в Рижскую ревизионную комиссию 20.02.1846 г. Журналом МВД командирован к товарищу министра для занятий по Временно-люстрационному комитету 30.11.1847 г. Произведен в коллежские советники 26.03.1847 г. Высочайшим приказом по Гражданскому ведомству, назначен екатеринославским вице-губернатором 12.02.1848 г. За усердно-ревностную службу пожалован камер-юнкером двора ЕИВ 5.12.1849 г. Произведен в статские советники 26.03.1851 г. Пожалован кавалером ордена Св. Анны 2-й ст. 23.09.1852 г. Высочайшим приказом по Гражданскому ведомству 24.01.1853 г. за № 39 назначен орловским вице-губернатором. Пожалован орденом Св. Анны 2-й ст. с короною 3.09.1854 г.»¹⁷

Таблица 2

Родственные связи дворянских родов Вульф, Муравьевых, Ганнибал, Пушкиных, Головниных			
Гаврила Васильевич Вульф (1659–1722) Артамон Муравьев			
ж. — А.А. Чичерина		I	
Петр (1712–1788)	Федор Муравьев-Апостол	Петр Ганнибал	
Иван (1749–1817), ж. — А.Ф. Муравьева (1750–1810)-----I		Абрам (1696–1781)	
I		I	
I-----I		I-----I	
Иван (1776–1860)	Николай (+1813)	Исаак Ганнибал	Осип
ж. — Н.Г. Борзова		ж. — П.А. Осипова (1781–1859) (1747–1804) (1744–1806)	
I		I	I ж. — Алария Алексеевна Пушкина
Петр (1804–1842)	Елисавета	I	Надежда (1775–1839)
ж. — Е.М. Кленовская		м. — Яков Ганнибал-----I м. — Сергей Львович Пушкин	
Николай (1831–1890)		Александр Пушкин (1799–1837)	
ж. — Л.К. Ржевская			
Алексей (1868–1931)			
ж. — Н.С. Головнина (1882–1956)-----		Петр Сергеевич Головнин (1880–1918)	
Дмитрий (1908–2007)		Андрей Головнин (1909–1980)	
ж. — А.С. Омельченко (1924)		ж. — З.Н. Преображенская (1914–2012)	
Алексей (1945)		Петр Головнин (1950)	
ж. — Анна Ивановна Карпова			
Дмитрий Вульф (1974)			

В Псковской губернии Торопецкого уезда деревни: Говнухи, Ба-лакирево, Белошино, Брыково, Мазилино, Лутухново, Меншиково, Хребтово, Иванцево, Лыпино, Дубинино, Залучье, Черногубово, Трофимовское с крестьянами 272 души с землями принадлежали Елизавете Петровне Вульф с детьми: коллежскому асессору Николаю, отставному флота капитан-лейтенанту Никите и девице Екатерине Петровне Вульф, которые 16.08.1845 г. учинили отдельный акт¹⁸. 8.05.1874 г. в Тверское ДДС вдова гвардии капитана Гавриила Петровича Вульфа, Александра Александровна Вульф (Бакунина), подает прошение: «Отец мужа моего, Петр Иванович, внесен в 1-ю часть ДРК Тверской губернии, покойный муж мой и я с детьми Николаем (14.03.1854—) и Александром (2.12.1855—) к роду еще не причислены, почему и прошу ДДС причислить меня к дворянству». Как значится из формулярного списка: «Гавриил Петров Вульф, 300 душ крестьян, в службу вступил лейб-гвардии Измайловский полк унтер-офицером 3.03.1823 г., произведен в прапорщики 29.03.1825 г. Был в походах в войну с Турцией в 1828 г., награжден орденом Св. Анны 4-й ст. и серебряной медалью на Андреевской ленте. Уволен 1.02.1830 г. штабс-капитаном». В метрических книгах Новоторжского уезда села Прямухина написано: за 1844 г. под № 14 ноября 12 дня венчаны отставной штабс-капитан гвардии и кавалер Гавриил Петров Вульф первым браком и дочь коллежского советника Александра Михайловича Бакунина девица Александра Бакунина, 4 декабря 1861 г. умер и 7 погребен помещик отставной штабс-капитан Гавриил Петров Вульф»¹⁹.

Таблица 3

Родословная с изложением документов о дворянстве рода Вульф, представляемых в Департамент герольдии при рапорте Тверского ДДС от 28.06.1874 г. за № 132²⁰

Иван Петров Вульф		
Петр, ж. — Елизавета Петровна Кленовская		
I-----I-----I		
Николай Мария I (24.01.1808—)	Гавриил (1.08.1805—4.12.1861), ж. — Александра Александровна Бакунина	
I		I
I	I-----I-----I	
Александр	Николай (14.03.1854—)	Александр (2.12.1855—)

Петр Иванов, сын Вульфа, обращается: «Нужно сыну моему Гавриле иметь из Герольдии о дворянстве свидетельство. Род наш по представленным от родителя моего гвардии капитан-поручика, который потом был тайным советником, Ивана Петровича Вульфа доказательствам внесен в 6-ю часть ДРК, то прошу дать сыну моему свидетельство о дворянстве»²¹. В ответе отмечалось, что его сын Гавриил родился в г. Павловске 1 августа 1805 г., крещен в церкви Святой Марии Магдалины, восприемником был великий князь Николай Павлович, также отмечалось, что из представленных доказательств видно, что у Ивана Петровича Вульфа, между прочими, показан сын Петр, а его дед Гаврило Васильевич Вульф служил еще в 187 г. поручиком и пожалован в 704 г. бригадиром, коему по именному указу велено отдать описные стольника Калитина деревни в Старицком и Новоржевском уездах за 2299 руб., за ним наследственных Старицкого уезда в одном селе и в 4 сельцах и в 13 деревнях по 4 ревизии мужского пола 1150 душ и женского пола 1191 душ. Приказали дать Гавриле Вульф свидетельство о дворянстве²².

Михаилу Николаевичу Вульфу (2.06.1808—) было дано свидетельство, что он из дворян. Из представленных от деда его родного лейб-гвардии капитана-поручика и кавалера Ивана Петровича Вульфа в Тверское ДДС в 1793 г. о дворянстве доказательства, явствует: 1 — из родословной росписи, что он, Михаил, происхождение свое имеет от родных его: прапрадеда Гаврилы Васильевича, прадеда Петра Гавриловича, деда Ивана Петровича и отца означенного Николая Ивановича Вульфа; 2 — из предъявленных же документов значит, что прапрадед его Михаила, Гаврила Васильевич Вульф, в 1787 г. служил в солдатском строю поручиком, 1796 г. капитаном, 1799 г. майором, в 1806 г. подполковником, в 1808 г. полковником; 3 — из патентов за высочайшим подписанием видно, что прадед его Михаила, Петр Гаврилович Вульф, пожалован был в 1725 г. камер-юнкером, в 1733 г. премьер-майором, в 1736 г. подполковником, в 1740 г. полковником, в 1741 г. в бригадиры; 4 — по данной ему же 726 г. из Камер-коллегии открывается, что по именному государыни Екатерины Алексеевны указу велено отдать ему, Вульфу, деревни стольника Калитина, состоявшие в Ржевском, Старицком и Новоторжковском уездах, кои у Калитина описаны за 2299 руб.; 5 — тоже из патентов за высочайшим подписанием явствует, что дед его недоросля, Иван Петрович Вульф, служа в гвардии, произведен в 764 г. в прапорщики, в 765 г. в подпоручики, в 767 г. в поручики, в 769 г. в гвардии капитаны-поручики,

а 1787 г. Всемиловейше пожалован кавалером ордена Св. Владимира 4-й ст. По таковым доказательствам и внесен род сей в прежнюю ДРК Тверской губернии в 6-ю часть. Недвижимого имения, людей и крестьян за ним, недорослем Михаилом, обще с матерью и братьями и сестрами состоит в Старицком уезде 221 мужского пола душ, отроду ему 19 лет. Тверь, 30 июня 1827 г.»²³ В списке Николай Иванов, сын Вульфа (1817—), был женат на дочери чиновника 8-го класса Екатерине Лосевой, родовое имение за отцом его состоит в Тверской губернии 500 душ и в Псковской и матерью 250 душ. Воспитание получил в школе гвардейских прапорщиков, где окончил курс наук. В службу вступил в Измайловский полк унтер-офицером 8.09.1834 г.; по уведомлению дежурного генерала Главного штаба от 11.05.1836 г. переименован в подпрапорщики; произведен в прапорщики 1.01.1837 г.; в подпоручики 6.12.1838 г.; высочайшим приказом 8.05.1841 г. уволен от службы за болезнью с чином поручика 18.03.1842 г.; по выбору островского дворянства был помещен на трехлетие в уездные судьи и начальником губернии утвержден в должности 19.01.1850 г.²⁴

Иван Петров, сын Вульфа (1804—), имел родовое имение в Старицком уезде 68 душ; на службу поступил из Пажеского корпуса прапорщиком; в учебный Карабинерный полк 27.01.1820 г., в коем подпоручиком 7.02.1821 г., поручиком 27.06.1823 г.; переведен в Оренбургский уланский полк, в котором полковым адъютантом 7.12.1825 г., штаб-ротмистром 25.06.1827 г., ротмистром 14.04.1829 г.; уволен от службы 1.12.1829 г.; во время отставки был выбран для предотвращения эпидемической болезни холеры попечителем участка села Перхурова 23.10.1830 г.; уволен 10.12.1830 г.; вторично определен на службу в Оренбургский полк в чине ротмистра с 15.07.1830 г.; уволен от службы майором и с мундиром 25.01.1834 г.; по первому дворянскому выбору избран и поступил на службу в суд судьей 10.12.1838 г.; уволен от службы 16.02.1839 г.; женат на Александре Александровне Осиповой, у них дети: Николай (14.06.1844—), Петр (9.03.1846—), Иван (26.08.1847—), Екатерина (23.11.1848—), находятся при отце; жена и дети православного вероисповедания; по выбору дворян Старицкого уезда избран и поступил на службу для межевания Грязнополевых дач посредником Старицкого уезда 19.10.1839 г.; уволен от оной 22.03.1840 г.; по второму дворянскому выбору избран и поступил на службу в суд судьей 1.03.1845 г.»²⁵ На русскую службу был принят из иностранцев Иоганн Христофоров, сын Вульфа (1796—), в Императорский Московский воспитательный дом бригадмейстером и принял присягу 9.11.1826 г.²⁶

Коллежский ассессор Никита Петрович Вульф (1819—) имел родовое имение в Старицком уезде Тверской губернии, в селе Соколове, 120 душ; «воспитывался в Морском кадетском корпусе и в продолжение наук произведен в гардемарины 2.01.1833 г.; по окончании курса наук в МКК произведен в мичманы с оставлением в офицерском классе 19.12.1834 г.; произведен в лейтенанты 14.04.1840 г.; в Балтийском море сделал две шестимесячные кампании; высочайшим приказом уволен от службы согласно прошению по домашним обстоятельствам капитан-лейтенантом 18.03.1842 г.; по прошению определен в Канцелярию Министерства Императорского двора на вакансию помощника столоначальника 3-го отделения 29.06.1846 г.; переименован в титулярные советники 18.07; по приказанию директора во время командировки его секретаря в Брюссель исправлял должность сию с 9.08 по 9.10.1847 г.; определен на вакансию секретаря при директоре и переводчика Канцелярии 15.04.1848 г.; высочайшим приказом по Гражданскому ведомству произведен в коллежские ассессоры со старшинством с 12.06.1849 г.; согласно прошению уволен по домашним обстоятельствам с награждением чина надворного советника 6.06.1851 г.; высочайшим приказом по Гражданскому ведомству 11.12.1852 г. определен членом Екатеринославского комитета о губернском коннозаводства с прежним чином коллежского ассессора; высочайшим приказом по Гражданскому ведомству 16.02.1854 г. уволен за болезнью от должности члена Комитета»²⁷.

Коллежский ассессор Николай Иванович Вульф (1820—) имел «родовое имение в Старицком уезде 1100 ½ десятин земли; женат на Екатерине Лукиничне Лосевой, у них дети: Ольга (8.11.1851—), Анна (26.04.1853—), Прасковья (5.07.1857—), Михаил (15.09.1860—), Александра (31.10.1862—). Воспитывался дома и в школе гвардейских подпрапорщиков и юнкеров; в службу вступил в Измайловский полк унтер-офицером 8.09.1834 г.; по уведомлению дежурного генерала Главного штаба от 11.05.1836 г. произведен в подпрапорщики; прапорщиком со старшинством 4.09.1836 г.; подпоручиком 6.12.1838 г.; за смотры, ученья, маневры и парады в числе прочих получил монаршее благоволение. Высочайшим приказом 8.03.1841 г. уволен от службы за болезнью поручиком; по выбору дворянства поступил на два трехлетия в Островской уездный суд судьей 19.01.1850 г. и утвержден в этой должности 15 июня; переименован в коллежские секретари 19.11.1852 г. Избран дворянством на Чрезвычайном губернском собрании 4 июня 1858 г. кандидатом на должность члена Тверского губернского коми-

тета для составления проекта положения об улучшении быта помещичьих крестьян Тверской губернии и утвержден в сей должности начальником губернии 12 июня; по прошению, Правительствующим Сенатом от должности почетного мирового судьи уволен 28.09.1883 г.»²⁸

В своих дневниках друг А.С. Пушкина Алексей Николаевич Вульф (1805–1881) писал: «Я родился 17.12.1805 г. Мой отец — Николай Иванович Вульф, отставленный коллежским ассессором, жил у своего отца Ивана Петровича Вульфа в Тверской деревне. Мать моя была дочерью Александра Максимовича Выдомского. Вторая его дочь вышла замуж за Ганнибала, но вскоре умерла, оставив одну дочь и сына. А.М. Выдомский, отец П.А. Осиповой, был сыном шлиссельбургского коменданта генерала М.Д. Выдомского, которому за службу в качестве надсмотрщика за заточенными Анною Леопольдовною и юным экс-императором Иоанном Антоновичем Екатерина II пожаловала 29 июля 1762 г. село Тригорское с 1085 душами крестьян, он умер 12.02.1813 г. Нас осталось 5 детей: Анна, Михаил, Евпраксия и Валериан и я. В 1817 г. мать вступила во второй брак с Иваном Софроновичем Осиповым, а меня в 1818 г. отдали в Горный корпус»²⁹.

Алексей Вульф с 1819 г. жил в Дерпте, в 1822–1826 гг. учился военному делу на физико-математическом факультете университета. Там подружился с Языковым, посвятившим ему девять стихотворений. Во время приездов на каникулы в Тригорское Вульф регу-



Алексей Николаевич Вульф



Анна Петровна Керн (Вульф)

лярно встречался с сосланным в соседнее Михайловское Пушкиным. В 1825 г. Пушкин задумал бежать за границу, выдав себя за слугу Вульфа, но авантюра не состоялась. Окончив университет, Вульф несколько месяцев прослужил в Налоговом департаменте в Петербурге и затем поступил в Гусарский принца Оранского полк. Алексей Вульф — участник Русско-турецкой войны 1828–1829 гг., был в кампании против польского восстания 1831 г. Выйдя в отставку, штаб-ротмистр Вульф в 1833 г. поселился в родном Тригорском и до конца жизни занимался там хозяйствованием; семьей он так и не обзавелся³⁰.

Никита Петрович Вульф (1818–1884) воспитание получил в Морском кадетском корпусе, служил во флоте, далее был секретарем в канцелярии Министерства Двора, во время Севастопольской кампании командовал дружиной. Затем, поселившись в своем имении Соколове Тверской губернии Старицкого уезда, он открыл в недрах земли краски сепию и сурик и разрабатывал их, за что и на всех выставках с 1872–1885 г. был награжден разными медалями и почетными отзывами.

В Русско-японской войне участвовал сын прославленного контр-адмирала Павла Николаевича Вульфа лейтенант Владимир Павлович Вульф. Он погиб на броненосце «Петропавловск» от взрыва нескольких мин заграждения под броненосцем на внешнем рейде Порт-Артура 31 марта 1904 г. Поручик Эрнст Николаевич Вульф на броненосце «Бородино» погиб в Цусимском бою 14 мая 1905 г.³¹

Всю свою жизнь заслуженный деятель культуры РФ (1988), кандидат технических наук Дмитрий Алексеевич Вульф (1908–2007) собирал документы, портреты, архивные материалы об истории своего рода, он являлся прямым потомком «иноземца» Гаврилы Васильевича Вульфа (1659–1722), седьмое поколение от родоначальника. Дмитрий Алексеевич родился в имении своего деда С.Д. Головнина Красильники Рязанской губернии. Трудовую деятельность начал слесарем, учился в вечернем техникуме, Горной академии, которую окончил в 1935 г. и получил специальность инженер-металлурга, около 10 лет работал старшим и главным инженером на предприятиях оборонной промышленности Москвы, Донецка, Новосибирска, в 1944–1945 гг. реконструировал в Рязани «Рязсельмаш». С 1925 г. занимался генеалогией дворянских родов Вульф, Пушкиных, Свистуновых, Ржевских, основатель четырех музеев, в том числе музея в родовом имении Берново, куда передал многочисленные документы, мебель и семейные фотографии. После присоединения Новгородских земель по реке

Тыме к Москве Иван III подарил земли по верхнему течению близкому боярину Бернову, которые впоследствии разрослись и стали значительным селом и важным торговым местом. В 1722 г. стольнику Петра I А.И. Калитину было велено провести дорогу, но из-за растраты Калитин попал в долговую тюрьму и решил продать село Берново камер-юнкеру Петру Вульф. Специальным указом Екатерины I от 3.09.1726 г. имение было передано Вульфу «в вечное и потомственное владение», что и было подтверждено указом Петра II от 18 марта 1728 г. Основал же Берновскую усадьбу его сын — Иван Петрович Вульф с женой Анной Федоровной, урожденной Муравьевой. Каменный дом-усадьба XVIII в. сохранился, сейчас там размещается музей.

Дмитрий Алексеевич оставил записки о своих предках: «Мой отец — Алексей Николаевич Вульф (1868–1931), боевой офицер, подполковник лейб-гвардии Московского полка, участник Первой мировой войны, на фронте получил тяжелое ранение. С 1916 по 1931 г. получал пенсию как инвалид I группы. Окончил классическую гимназию Поливанова в Москве, учился в одном классе с сыновьями Л.Н. Толстого Ильей и Сергеем и дружил с ними, часто бывал в Ясной Поляне



Наталья Сергеевна Головнина

и был знаком с Львом Николаевичем, который в письмах к сыновьям передавал привет “милому Алексею Вульфу”». Алексей Николаевич окончил Тверское юнкерское училище, в котором был оставлен преподавателем. В 1903 г. познакомился на балу в Тверском офицерском собрании с Натальей Сергеевной Головниной, приехавшей в Тверь к своему брату Борису, сослуживцу Алексея по Драгунскому полку.

В 1904 г. Алексей Вульф женился на Наталье Головниной, молодые поселились в Твери на казенной квартире. Вскоре появились дети: Алексей (1907–1973), Дмитрий (1908–2007), Светлана (1910–). В 1914 г. вся



На даче в 1929 г.

Слева направо: Ира Левина, тетя Аша, Марина Черкасова, Лёля Черкасова, Светлана Вульф, Алексей Николаевич Вульф, Наталья Вульф (Головнина), А.А. Левин, М.А. Ефимовский

семья жила в Вязьме, где отец формировал кавалерийский полк. В то время наша мать спасла от уничтожения мебель из черного резного дуба из кабинета Грибоедова в имении Хмельниты, проданном купцу. Этой мебелью мать очень гордилась, так как она была связана с А.С. Грибоедовым, в настоящее время находится в музее в Берново. В 1915 г. вся семья переехала в Москву. В 20-х годах к А.Н. Вульф приехали крестьяне и пригласили его жить в деревне Валяевка, полученной в качестве приданого при женитьбе Николая Петровича Вульфа на Леониде Константиновне Ржевской. Семья жила в господском доме до 1928 г., а когда началась коллективизация Наталья Сергеевна добровольно передала дом под школу, и вся семья уехала в Москву. В 1931 г. А.Н. Вульф скончался, похоронен на Ваганьковском кладбище, отпевание проходило в церкви Св. Спиридона, на похоронах присутствовали родственники и бывшие сослуживцы по Драгунскому полку.



Дмитрий Алексеевич
Вульф



Алексей Вульф, Милица Зеленая (Головнина),
Людмила Швыряева (Головнина),
Дмитрий Вульф

Важную роль в культурной жизни Японии и России сыграли дочери певицы, пианистки, педагога Анны Николаевны Вульф (1854–1940) и потомственного военного моряка Дмитрия Капитоновича Бубнова (+1914): Мария (1884–1963), Варвара (1886–1983), Анна (1890–1979).

Герб Бубновых внесен во 2-ю часть Сборника дипломных гербов российского дворянства, не внесенных в Общий гербовник (с. 78). Описание герба: «На лазуревом щите золотой плывущий корабль и червленая вершина, на которой два накрест положенные золотые якоря. Щит украшен дворянским шлемом и короною, на коей выходит до половины золотой с поднятым крылом гриф, по сторонам грифа по одному двухцветному флагу — золотому и червленому. Намет на щите лазуревый с золотым подбоем». Герб рода Бубновых по прошению титулярного советника Александра Николаева Бубнова был утвержден в 1895 г, который ссылался на определение Правительствующего Сената от 13 мая 1891 г., что сыновья умершего д.ст.с., доктора медицины, Николая Дементьева Бубнова: Александр, Николай, Петр и Сергей признаны в потомственном дворянстве с правом на внесение в 3-ю часть ДРК по личным заслугам отца. Описание герба: «В червленом щите два золотых скрещенных опрокинутых копыя, коих верхняя часть составляет древнеправославный крест. Копья сопровождаются в углах 4 змеиные головы натурального цвета, с серебряными глазами и жалом. Щит увенчан дворянском коронованным шлемом. Нашлемник: пять страусовых перьев, из коих среднее и крайние золотые, а второе и третье червленые. Намет червленый



Герб рода Бубновых



Варвара Дмитриевна Бубнова с матерью
Анной Николаевной Бубновой (Вульф)

с золотом». «Эмблемы, помещенные в гербе дворян Бубновых, указывают: два скрещенных копья в щите, напоминающие по своей форме копьё московского герба, — на родину отца просителей почетного лейб-медика Высочайшего Двора Николая Бубнова, а змеиные головы, как эмблемы врачевания, — на его медицинскую профессию»³².

Варвара Дмитриевна Бубнова (1886–1983) — русская художница, педагог, искусствовед. Окончила Императорскую Академию художеств со званием «художник живописи», курс Археологического института со званием «действительный член Археологического института».

С 1913 г. член Союза молодежи, участвовала в художественных выставках с Маяковским, Бурлюком, Ларионовым, Гончаровой и Малевичем. В 1919–1922 гг. Варвара Бубнова живет в Москве, работает в Институте художественной культуры вместе с Василием Кандинским, Робертом Фальком, Любовью Поповой, Варварой Степановой, Александром Родченко. В 1923 г. она переехала в Японию, где жила до 1958 г. В это время Бубнова в основном пишет натюрморты, начинает

работать в технике литографии, на которую оказала заметное влияние, показав новые возможности техники. Тридцать лет вела курсы русского языка и литературы в вузах Токио (Васэда, Институт иностранных языков). После возвращения в СССР в 1958 г. жила и работала в Сухуми. За вклад в развитие японской культуры награждена орденом Драгоценной короны 4-й ст.

Мария Дмитриевна Бубнова (1884–1963), старшая из сестер, — пианистка, педагог, окончила консерваторию, ее отец, надворный советник Дмитрий Капитонович Бубнов, подал прошение на имя директора: «Ввиду ограниченности моих материальных средств позволяю себе обратиться к Вашему Превосходительству с покорнейшей просьбой, не будет ли признать возможным зачислить мою дочь Марию Бубнову как ученицу по классу фортепьяно преподавателя Г. Венцеля, 30.03.1900 г.»³³

Анна Дмитриевна Бубнова-Оно (1890–1979), скрипачка, педагог, как и В.Д. Бубнова, внесла свою лепту в культуру Японии. Она была первым педагогом, начавшим заниматься игрой на скрипке с японскими детьми. По мужу племянницей ей приходилась Йоко Оно — жена Джона Леннона. Также награждена орденом Драгоценной короны 4-й ст.

Такими патриотами России были и остаются представители дворянского рода Вульф. Об их жизненном пути сказал князь А.И. Васильчиков: **«Я преследовал в моей жизни цель жить не для удовольствия и печалей, а для дела, настоящего дела, и смотреть на жизнь как на прище, которое надо пройти честно с начала и до конца».**

1. Общий морской список. СПб., 1885. Ч. II: Вульф Питер. С. 86.
2. РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. № 59. Дело о дворянском роде Вульф. С. 17–20.
3. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4745а. 1884. Дело о дворянстве рода Вульф. С. 1–8.
4. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4739. 1857. Дело о дворянстве рода Вульф. С. 6–8.
5. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4740. 1829. Дело по прошению чиновника 8-го класса Миллера о выдаче свидетельства на дворянство Ивану Вульфу. С. 3–6.
6. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4736. Дело о дворянском происхождении Петра Александрова Вульфа. 1837. С. 2–4.
7. ЦГИА СПб. Ф. 536. Оп. 9. № 3792. 1801. Дело ябургской помещицы дворянки фон Вульф. С. 1.
8. РГАВМФ. Ф. 406. Оп. 4. № 1011. 1858. Формулярный список о службе и достоинстве умершего командира Каспийской флотской бригады контр-адмирала Николая Павлова, сына Вульфа.

9. Общий морской список. СПб., 1892. Ч. VI: Вульф Николай Павлович. С. 579.

10. РГИА. Ф. 1343. Оп. 49. № 309. 1903. Дело об изготовлении герба на Высочайшее утверждение контр-адмирала Павла Николаева Вульфа. С. 4–15.

11. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4743. 1834. Дело о дворянстве рода Вульф. С. 143.

12. Там же. С. 96.

13. Там же. С. 103.

14. Там же. С. 138–141.

15. Там же. С. 164.

16. Там же. С. 168.

17. Там же. С. 171–174.

18. Там же. С. 169.

19. Там же. С. 190.

20. Там же. С. 195.

21. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4741. 1823. Дело по прошению коллежского советника Петра Иванова, сына Вульфа, о выдаче сыну его Гавриле свидетельства о дворянстве. С. 1.

22. Там же. С. 2.

23. РГИА. Ф. 1343. Оп. 18. № 4742. 1828. Дело по отношению Инспекторского департамента Военного министерства о дворянском происхождении Михаила Вульфа. С. 3–5.

24. РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. № 59. 20.01.1850. Формулярный список о службе островского уездного судьи гвардии поручика Николая Иванова Вульфа. С. 1–3.

25. РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. № 465. 1847. Формулярный список о службе Старицкого уездного суда уездного судьи, майора Ивана Петрова Вульфа. С. 15–17.

26. Там же. С. 23–25.

27. Там же. С. 39–41.

28. Там же. С. 45–47.

29. Дневник Алексея Николаевича Вульфа 1828–1831 гг. с предисловием и примечаниями М.Л. Гофмана и с приложением портрета А.Н. Вульфа / Отдельный оттиск из издания «Пушкин и его современники». Пг., 1915. Вып. XXI–XXII.

30. *Махов А.Е.* Вульф Алексей Николаевич // Русские писатели 1800–1917. М., 1989. Т. 1. С. 498–499.

31. РГАВМФ. Ф. 417. Оп. 2. № 804. Списки офицерских и нижних чинов, погибших в боях, умерших от ран и погибших при исполнении служебного долга. Сведения взяты из Комитета по постройке Морского собора в Кронштадте.

32. РГИА. Ф. 1343. Оп. 49. № 180. 1895. Дело об изготовлении герба на Высочайшее утверждение титулярного советника Александра Николаева Бубнова. С. 13.

33. ЦГИА СПб. Ф. 361. Оп. 2. № 844. 1884. Дело Марии Бубновой.